

Εκδήλωση «2007: Έτος Ευρυζωνικότητας»

Ομιλία του Προέδρου της ΕΕΤΤ
Καθηγητή, κ. Νικήτα Αλεξανδρίδη

Μεγάλη Βρετανία, 6 Φεβρουαρίου 2007

Αξιότιμε κ. Πρωθυπουργέ,
κ. Υπουργοί,
Εκλεκτοί συνάδελφοι και φίλοι,
Κυρίες και Κύριοι

Σας καλωσορίζω όλους στην σημερινή μας εκδήλωση, που συμπίπτει με τη συμπλήρωση ακριβώς ενός έτους από την ψήφιση του Ν.3431/2006, με τον οποίο άνοιξε ο δρόμος για την απελευθέρωση της αγοράς ηλεκτρονικών επικοινωνιών, σύμφωνα με τα πρότυπα και τις Οδηγίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Απόψε έχουμε τη χαρά και τιμή να φιλοξενούμε τους τρεις σημαντικότερους παράγοντες που επηρεάζουν καθοριστικά την ανάπτυξη των ηλεκτρονικών επικοινωνιών: την Πολιτεία, τις επιχειρήσεις, και τον Εθνικό Ρυθμιστή, καθένας από τους οποίους έχει σαφή, διακριτό και αναντικατάστατο ρόλο στην ανάπτυξη της πιο δυναμικής βιομηχανίας της εποχής μας που μπορεί να αποκολλήσει τη χώρα από τη θέση του ουραγού της ΕΕ και να την φέρει (σε εύλογο χρόνο) στην κατηγορία των πρωτοπόρων.

Κυρίες και κύριοι,

Τα τελευταία χρόνια συντελούνται παγκοσμίως ραγδαίες αλλαγές στον τεχνολογικό τομέα, με βασικές του συνιστώσες τις ηλεκτρονικές επικοινωνίες και το Ιντερνετ. Οι τεχνολογικές εξελίξεις και ο ανταγωνισμός κινούνται με ταχύτητες πολύ μεγαλύτερες από αυτές που είχαμε συνηθίσει. Είναι δε τόσο γρήγορες και σημαντικές, που απαιτούν εκ μέρους μας μεγαλύτερη τόλμη και ταχύτερες αντιδράσεις. Ο κλάδος ΤΠΕ (Τεχνολογιών Πληροφορικής και Επικοινωνιών) είναι από τους ταχύτερα αναπτυσσόμενους κλάδους της οικονομίας μας, εμφανίζει συνολική αξία που πλησιάζει τα 20 δισ. ευρώ, ενώ για μόνο τις τηλεπικοινωνίες έχουν εξαγγελθεί νέες επενδύσεις της τάξεως των 4 δισ. ευρώ για τα επόμενα 4 χρόνια. Ο κ. Πρωθυπουργός κήρυξε το 2007 ως «έτος ευρυζωνικότητας», σηματοδοτώντας έτσι την ύψιστη σημασία που προσδίδει η Πολιτεία στην ευρυζωνικότητα ως μοχλό ανάπτυξης και προόδου της χώρας, αναβάθμισης της ανταγωνιστικότητας της βιομηχανίας, και βελτίωσης της ποιότητας ζωής των Ελλήνων πολιτών.

Η Εθνική Επιτροπή Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδρομείων (ΕΕΤΤ) – ως Εθνικός Ρυθμιστής και ως Επιτροπή Ανταγωνισμού που ελέγχει, ρυθμίζει και εποπτεύει την αγορά παροχής δικτύων και υπηρεσιών ηλεκτρονικών επικοινωνιών -- έχει απόλυτη συναίσθηση των δυσκολιών για την επίτευξη του στόχου της ψηφιακής σύγκλισης. Μελετούμε τη διαθέσιμη εμπειρία από άλλες προηγμένες χώρες, διαβουλευόμαστε με όλους τους παράγοντες της πολιτείας και της αγοράς, συνεργαζόμαστε συστηματικά με τα στελέχη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και προωθούμε όλες τις αναγκαίες ρυθμίσεις και

παρεμβάσεις, ώστε να επιταχυνθούν οι εξελίξεις που θα καταστήσουν την ευρυζωνική πρόσβαση στο Διαδίκτυο διαθέσιμη και προσιτή σε όλους τους Έλληνες πολίτες.

Κυρίες και κύριοι,

Είναι κοινό μυστικό ότι η ευημερία των εθνών στο νέο διεθνές περιβάλλον εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από την ικανότητά τους να προσελκύσουν νέες άμεσες επενδύσεις, οι οποίες όμως σπανίως οδηγούνται σε χώρες με χαμηλή τεχνολογική ετοιμότητα και ανεπαρκείς τηλεπικοινωνιακές υποδομές. Η χώρα μας, επομένως, οφείλει να καλύψει, με γοργά και μεγάλα βήματα, όλο το χαμένο έδαφος, λαμβάνοντας βέβαια υπόψη ότι και οι άλλες χώρες εντείνουν και αυτές τα μέτρα για την πορεία τους προς την κοινωνία της πληροφορίας.

Με την ευκαιρία, επιτρέψτε μου να αναφέρω μερικές μόνο εξελίξεις στον τηλεπικοινωνιακό τομέα που συντελέστηκαν στην Ελλάδα μέσα στο 2006:

1. Ψηφίστηκε νέος σύγχρονος Νόμος για τις ηλεκτρονικές επικοινωνίες, που παρέχει στην ΕΕΤΤ τα απαραίτητα εργαλεία ώστε να ασκήσει το ρυθμιστικό και εποπτικό ρόλο της και να δώσει νέα ώθηση στον ανταγωνισμό.

2. Η ΕΕΤΤ, σε χρόνο σχεδόν ρεκόρ, ολοκλήρωσε την «ανάλυση» και των 17 σχετικών Αγορών και πρόσφατα έχει λάβει την έγκριση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για όλα τα μέτρα που προτείνει να επιβάλει.

3. Απελευθερώσαμε τις ζώνες ραδιοσυχνοτήτων για τη γρήγορη και ευρεία εξάπλωση των ασύρματων δικτύων WiFi, που μαζί με την επιτυχή δημοπρασία της τέταρτης άδειας WiMax, προσφέρουν βιώσιμες εναλλακτικές λύσεις για την παροχή ευρυζωνικής πρόσβασης, ιδιαίτερα σε απομακρυσμένες περιοχές της υπαίθρου και στα ελληνικά νησιά.

4. Ο εντονότερος ανταγωνισμός στην αγορά συνέβαλε ουσιαστικά ώστε μέσα σε ένα χρόνο (α) ο αριθμός των καταναλωτών που εξυπηρετούνται από εναλλακτικούς Τηλεπικοινωνιακούς Παρόχους να έχει αυξηθεί κατά περισσότερο από 115%, (β) ο αριθμός των ευρυζωνικών συνδέσεων στη χώρα να έχει μέσα σε ένα χρόνο υπερτριπλασιαστεί, ξεπερνώντας τις 500.000 ή περίπου 5% του πληθυσμού, (γ) οι τιμές στα πακέτα ευρυζωνικής πρόσβασης στο Internet να έχουν μειωθεί τουλάχιστον κατά περίπου 63%, και τέλος (δ) ο ΟΤΕ να έχει διπλασιάσει τις ευρυζωνικές του ταχύτητες αλλά οι εναλλακτικοί πάροχοι να ανακοινώνουν τη προσφορά ακόμα μεγαλύτερων ταχυτήτων.

5. Μέσα από συστηματικές προσπάθειες της ΕΕΤΤ και σε συνεργασία και διάλογο με τον κυρίαρχο και τους εναλλακτικούς παρόχους, προετοιμάστηκε χώρος για φυσική συνεγκατάσταση σε 39 Αστικά Κέντρα του ΟΤΕ, από το ένα μόνο Κέντρο που υπήρχε στις αρχές του 2006. Εκτιμούμε δε, ότι μέχρι το καλοκαίρι θα έχουν προετοιμαστεί κατάλληλα, περισσότερα από 160 Κέντρα συνολικά στα οποία θα μπορούν να συνεγκατασταθούν όσοι πάροχοι φύγουν από την μεταπώληση και ακολουθήσουν επιχειρηματικά μοντέλα που βασίζονται σε επενδύσεις σε ιδιόκτητες υποδομές.

6. Το 2006 υπήρξε έτος προετοιμασίας για την απελευθέρωση του Τοπικού Βρόχου (LLU) που είχε ως αποτέλεσμα την αύξηση από τους 7.000 διαθέσιμους βρόχους στην αρχή του 2006 σε περίπου 110.000 βρόχους που είχαν πρόσβαση οι πάροχοι στο τέλος του έτους. Με την πλήρη απελευθέρωση του τοπικού βρόχου που η ΕΕΤΤ υλοποιεί δυναμικά από τις αρχές του 2007 (μετά από μακρά διαβούλευση, ετοιμάζεται τώρα η έκδοση του νέου RUO) εκτιμούμε ότι ο συνολικός αριθμός βρόχων που θα έχουν πρόσβαση οι εναλλακτικοί πάροχοι για να διαθέσουν σε νέους συνδρομητές τους, θα εκτιναχθεί μέσα στο προσεχές εξάμηνο και θα ξεπεράσει τους 600,000.

7. Το 2006 ήταν επίσης, ένα ιδιαίτερα ενεργό έτος στον τομέα των εξαγορών και συγχωνεύσεων εταιριών ηλεκτρονικών επικοινωνιών και η ΕΕΤΤ προχώρησε στην εξέταση σημαντικών υποθέσεων, θέτοντας ταυτόχρονα επιμέρους όρους που διασφαλίζουν συνθήκες αποτελεσματικού ανταγωνισμού.

Αποτέλεσμα όλων αυτών είναι ότι αρχίζει να δημιουργείται μια «νέα αγορά» με την εμφάνιση -- για πρώτη φορά στην Ελλάδα -- τηλεπικοινωνιακών προϊόντων double-play (συνδυασμός τηλεφωνίας και Ιντερνετ) και triple-play (που προσθέτει και την τηλεόραση), ενώ αναμένεται και η προσφορά προϊόντων quad-play (με την ενσωμάτωση και της κινητής τηλεφωνίας). Αυτό σηματοδοτεί πλέον την έναρξη ουσιαστικής λειτουργίας του ανταγωνισμού.

Τελειώνοντας, θα ήθελα να καταθέσω την προσωπική μου πεποίθηση πως με εποικοδομητικό διάλογο και συστηματική συνεργασία, ανάμεσα στον ρυθμιστή, τον κυρίαρχο πάροχο, και τους εναλλακτικούς παρόχους, μπορούμε να ελαχιστοποιήσουμε τις οποιεσδήποτε αντιπαραθέσεις παρεμπόδιζαν τις αναπτυξιακές μας δυνατότητες στο πρόσφατο παρελθόν. Φιλοδοξούμε να δημιουργήσουμε σταδιακά ένα νέο κλίμα εμπιστοσύνης και ενθουσιασμού, που θα διευκολύνει όσες επιχειρήσεις -- μέσω ουσιαστικών πλέον επενδύσεων σε υποδομές -- θα προσφέρουν νέα ανταγωνιστικά προϊόντα και υπηρεσίες. Το ευχάριστο αποτέλεσμα της προηγούμενης εβδομάδος που υπεγράφη το συμφωνητικό συνεγκατάστασης μεταξύ του ΟΤΕ και των εναλλακτικών παρόχων -- με την προσεκτική διαμεσολάβηση της ΕΕΤΤ και την περίπου 8μηνη επίπονη προσπάθειά της και διάλογο με τους εμπλεκόμενους φορείς -- δείχνει ότι η αγορά φτάνει τώρα σε ένα νέο επίπεδο ωρίμανσης, που επιτρέπει πλέον νέες συνέργιες και διεργασίες που θα φέρουν ταχύτερα και αποδοτικότερα αποτελέσματα.

Κυρίες και κύριοι,

Τα δύο τελευταία χρόνια οι ευρυζωνικές συνδέσεις κάθε χρόνο τριπλασιάζονταν. Μπορεί να επιτευχθεί το ίδιο και το 2007; Πιστεύω πως ναι, αν όλοι μαζί (η Πολιτεία, οι Εταιρίες, ο Εθνικός Ρυθμιστής, οι φορείς και τα μέσα ενημέρωσης) το θέσουμε σαν κυρίαρχο στόχο.

Αφού τώρα ευχαριστήσω τον Αντιπρόεδρο κ. Κουλούρη για την εξαιρετη διοργάνωση αυτής της εκδήλωσης, καλώ στο βήμα τον αρμόδιο Υπουργό Τηλεπικοινωνιών κ. Λιάπη, για να μας δώσει το πλαίσιο των προθέσεων από την πλευρά της Πολιτείας.

Ευχαριστώ.